MATEMATIK 2

ALISTIRMALAR

a 3 rasyonel sayilarinin esit olmasi i¢in a yerine hangi tam say1 yazilmalidir?

2. (1 + 1—) : (AIT - é—) islemini yapiniz.

3. [(0,7)P-(03): % islemini yapiniz.

4. Bir simftaki dgrencilerin % kizdwr. Simftaki erkek 6grencilerin 2 spor ¢alismalaria

katiliyor. Spor calismalarina 12 6grenci katildigina gore, Bu sinifta ka¢ 6grenci
vardir?

1
5
yaris1 doluyor. Depo dolu iken, i¢indeki su kag litredir?

5. Bir su deposunun doludur. Bu depoya 45 litre daha su konuldugunda deponun

6. Asagidaki rasyonel sayilar1 biiyiikten kiiciige dogru siralayiniz.
4 193 b. -2,-2,3 0,4

a.

25
2757 4 4 ' 272773

7. Asagidaki islemleri yapiniz.

a.# b. 2% C. 4
2.1 pR— pely 1
2

1+1 3--1
3 1

1
2

8. 2 e denk olan bir rasyonel sayisinin, payma 1 ekleyip paydasindan 2 ¢ikarilirsa,

5
bu rasyonel say1 lb;l esit oluyor. Bu rasyonel saymin pay ile paydasinin toplami kactir?

9. Asagidaki ifadelerin degerlerini hesaplaymiz.

a. 05+12 b. 029
0,16 0,43

10. A= % ;B=-1 % ;C= % ;D=2 i sayilarmi kiigiikten biiyiige dogru siralayarak,
say1 dogrusu lizerinde gosteriniz.
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5. GERCEK (REEL) SAYILAR

Sayilar konusuna baglarken, once dogal sayilar, sonra bu kiimeyi genisleterek tam
sayilart ve tam sayilar kiimesini de genisleterek, rasyonel sayilar1 elde ettik. Rasyonel
sayilar kiimesinin yogun oldugunundan, herhangi iki rasyonel say1 arasinda sonsuz
coklukta bagka rasyonel sayilarda vardir. Fakat sayr dogrusu, rasyonel sayilarla
dolduramayiz. Rasyonel sayilar tarafindan yeri, doldurulamayan sayilardan birisi de
karesi 2 olan sayidir. Bu say1 {2 seklinde gosterilir. Bunun gibi V2,73, ... sayilarina
irrasyonel say1 denir. Bundan bagka, 7, e gibi sayilarda irasyonel sayilardir.

a. Tanim

Say1 dogrusu lizerinde, rasyonel sayilar tarafindan doldurulamayan noktalara
karsilik gelen sayilara, irrasyonel say1 denir. Q' ile gosterilir.

Rasyonel sayilar kiimesi ile, irasyonel sayilar kiimesinin birlesimine de gercek
(reel) sayilar kiimesi denir. R ile gosterilir.

R =QU Q' olur. R nin elemanlarina da gercek say1 denir.

”“» O halde, her gercek sayiya, say1 dogrusunda bir nokta karsilik geldiginden gercek
sayilar kiimesi, en genis kiimedir.

I 2 Ohalde, NCZCQCR olur.
b. Gergek Sayilar ile Tgili Ozelikler

I  Egsitlik ile ilgili Ozelikler
Her a, b, c € R icin,

1. Iki hal kurah a=bveyaa# b

2. Yansima ozeligi a=a

3. Simetri 6zeligi a=biseb=a

4. Gecisme Ozeligi a=bveb=c isea=c

5. Toplamada sadelestirme 6zeligi a=bisea+c=b+c

6. Carpmada sadelestirme 6zeligi a=bise a.c=b.c(c#0)
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||||» II. Toplama ile lgili Ozelikler
Her a, b € R icin,

1. Kapalilik 6zeligi a+beR

2. Degisme ozeligi a+b=b+a

3. Birlesme 6zeligi (a+b)+c=a+(b+c)
4. Toplama isleminde etkisiz eleman O dir. a+0=0+a=a

5. Topluma islemine gore, ters eleman 6zeligi at+(-a)=(a)+a=0

”“» III. Carpma ile ilgili 6zelikler
Her a, b € R icin,

1. Kapalilik 6zeligi a.beR

2. Degisme ozeligi a.b=b.a

3. Birlesme 6zeligi (a.b).c=a.(b.c)

4. Carpma isleminde etkisiz eleman 1 dir. a.l=1.a=a

5. Carpma iglemine gore, ters eleman 6zeligi a (%) = (%) .a=1 (a=0)

”“» IV. Dagilma 6zeligi
Her a, b,c € R i¢in,
1. Carpma isleminin, toplama islemi iizerine, soldan dagilma 6zeligi
a.(b+c)=a.b+a.c
2. Carpma isleminin, toplama islemi iizerine, sagdan dagilma 6zeligi
(b+c).a=b.a+c.a

Sizde bazi gercek sayilar1 kullanarak, gercek sayilar ile ilgili Ozeliklerin
y. &
dogrulugunu gosteriniz.

c. Gergek Sayilarda Siralama

a, b € Q olmak iizere a < b ifadesi, “a sayis1 b den kiiciik ya da esittir” diye okunur.

Gergek sayilarda “ < bagintis1 yansima, ters simetri ve gecisme Ozeliklerini
sagladigindan bir siralama bagintisidir.

a < b ise a sayisi, say1 dogrusu lizerinde b sayisinin solunda yer alir.
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10.

11.

12.

Stralama Ozelikleri

a,b,c,dE R igin

Ug hil kuralha<b, a=b, a>b
Gecisme ozeligi

I. a<b ve b<cise a<c

II. a>b ve b>c ise a>c

Toplama 6zeligi a<b ve c<d ise

a+c<b+d

Sadelestirme 6zeligi a<b ise atc <b*c

I. a<bise ac<bc (a>0ise)

. a_b .
II. a<b ise c<¢ (c>0ise)
IIl.a< bise ac>bc (c<O0ise)

IV.a<b ise %>% (c < Oise)

Her a, b€ Q* ve a < b i¢in, n. a > b olacak bicimde n € N* vardir.

ave b ayni isaretli ve a<b ise, % > % dir.

O<a<b icin, an<b? (nEZ)
I. a2< aise, O<ax<l

II. a2>a ise (a<Oveyaa>1)
a<b<0i¢in,

I. an <b" (n tek sayi ise)

II. a” > b" (n ¢ift say1 ise)

I. a.b<0iseaileb ters isaretlidir.
II. a.b>01ise,ailebaym isaretlidir.
I. a>0ise a»>0 (nE€R)

II. a<0 ise a" >0 (n cift say1)

Ill.a<0 ise a® <0 (n tek say1)

(a<0 ve b>0) veya (a> 0 ve b<0) du.

(a<0 veb<0) veya (a>0 ve b>0)dir
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ORNEK 1.75

Sadelestirme Ozeligine gore, bir normal olarak yazalim. Bu esitsizligin her iki
yanina ayni bir gercek sayiy1 eklersek esitsizlik yon degistirmez.

12<15 1se 12+3 <15+3 ; 15<18 olur

(‘ Sizde, bazi gercek sayilar kullanarak, gercek sayilarda siralama ozeliklerin dogrulugunu
gosteriniz.
¢. Gergek Sayilarda Aralik Kavrami

Bir esitsizlik olarak verilen agik onermelerin, dogruluk kiimelerini yazabilmek
icin, aralik kavramin bilmemiz gerekir.

Hera,b& Q ve a<bolmak iizere,
@ 1. [a,b]={xIx&ERve a<x<b }kiimesine, [a, b] kapali aralig1 denir.
a b
» o Say1 dogrusu
[a, b]
@ a ile b sayilarina karsilik gelen noktalara, araligin u¢ noktalart,
b - a sayisina da araligin uzunlugu denir.

@ 2. (a.b)={xIx&ER vea<x<b} kiimesine (a, b) acik aralif1 denir.

o o Say1 dogrusu
(a,b)

@ 3. [a,b)={xIx&ER vea<x<b} kiimesine, a da kapali, b de acik aralik denir.

° o Say1 dogrusu
[a.b)
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@ 4, (a,b]={xIx&ER vea<x<b | kiimesine a da acik, b de kapal1 aralik denir.

o ° Say1 dogrusu
(a,b]

ORNEK 1.76

X,y € Ricin, -3 < x <1 ve 2 <y <4 olduguna gore, 2x + 3y ifadesinin hangi
aralikta oldugunu bulalim.

-3 <x <1igin, 2(-3)< 2x<2(1) ; -6<2x<2
2 <y <4 iin, 3(2)<3y<3@4) ; 6<3y<I12
-6 <2x<2

+ 6 <3y<12
0 <2x+3y<14 olur

O halde, 2x + 3y ifadesi [0, 14] kapali araligindadir.

ORNEK 1.77

-1 < 2x +3 < 9 esitsizliginin reel sayilardaki ¢oziim kiimesini bulalim. Say1
dogrusu iizerinde gosterelim.

-1<2x+3<9
-1-3<2x+3-3<9-3
-4<2x<6

-2<x<3

C={xIx€R, -2<x<3}=[-2,3)={-2,-1,0,1,2}

Simdi de ¢oziim kiimesini say1 dogrusu iizerinde gosterelim.

£ )

t t t t o— Sayi dogrusu
-2 -1 0 1 2
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d. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

@ Icinde bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenin bazi1 degerleri i¢in dogrulugu saglanabilen
esitliklere denklem denir.

@ a, b, ¢ birer gercek say1 ve a # 0 olmak lizere, ax + b = ¢ seklindeki ifadelere,
birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.

Gergek sayilarda esitligin ozeliklerinden bazilarini kullanarak, say1 kiimesinde
verilen esitlikle ilgili denkemlerin (ag¢ik onermelerin), ¢oziim (dogruluk) kiimelerini
bulalim.

ORNEK 1. 78
5x -2 =3 Denkleminin dogal sayilar kiimesinde ¢6ziim kiimesini bulalim.
5x-2=3 ;5x=3+2 ; 5x=5 ; x=1 C={1}dir

ORNEK 1. 79
3x 4+ 2 = 4 denkleminin tam sayilar kiimesinde, ¢6ziim kiimesini bulalim.
3x+2=4; 3x=4-2; 3x=2 ;

_2 =2 :
X=% ; X=42 &7 dir.
3 3 ¢

O halde, denklemin Z de ¢6ziim kiimesi bos kiimedir. C = &

ORNEK 1.80
% x+1= % denkleminin ¢6ziim kiimesini,

Dogal sayilar kiimesinde,
Tam sayilar kiimesinde,
Rasyonel sayilar kiimesinde,

ae g

Gergek sayilar kiimesinde bulalim.

e 12,
3

S
6 1
6

(1

-
=4
~
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Verilen denklemin;

a. Dogal sayilardaki ¢6ziim kiimesi, C = ¢ dir.
b. Tam sayilardaki ¢6ziim kiimesi, C = & dir.
c. Rasyonel sayilardaki ¢oziim kiimesi, C = {- % } dir.
d. Gergek sayilardaki ¢oziim kiimesi, {—% } olur.
e. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler
@ a# 0, a, b bilinen gercek sayilar, x degisken gercek say1 olmak iizere, ax + b > 0
veya ax + b < 0 seklindeki ifadelere birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler
denir.

x>1, x <-3, -2x+62=20, 5x-2< 0 ifadeleri, birinci dereceden bir bilinmeyenli
birer esitsizliktir. Ciinkii bu esitsizliklerin icinde bir bilinmeyen vardir. Bu bilin-
meyenin derecesi, birinci derecedendir.

o

@ Esitsizlikleri saglayan elemanlar1 bulma islemine, esitsizligi ¢c6zme, bu elemanlarin
kiimesine de esitsizligin ¢oziim kiimesi denir.

Gercek sayilarda siralamanin 6zeliklerden bazilarini kullanarak, say: kiimelerinde
verilen esitsizlikle ilgili denklemlerin ¢6ziim kiimelerini bulalim.

ORNEK 1.81

2x + 5 < 1 esitsizliginin ¢oziim kiimesini,

Dogal sayilar kiimesinde,

Tam sayilar kiimesinde,

Rasyonel sayilar kiimesinde,
Gergek sayilar kiimesinde, bulalim.

aw o o p

Coziim kiimesini say1 dogrusu iizerinde gosterelim.

Verilen esitsizligi, ¢ozersek,

2x+5<1 ;2x<1-5 ;2x<-4 ; x<-2 olur

a. Dogal sayilardaki ¢6ziim kiimesi, CcC=0
b. Tam sayilardaki ¢oziim kiimesi, C={xIx<-2, xeZ}
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c. Rasyonel sayilardaki ¢oziim kiimesi, C={xIx<-2, x€Q}
¢. Gergek sayilardaki ¢oziim kiimesi, C={xlx £-2, x&€R} olur.

d. Simdi de ¢oziim kiimesini say1 dogrusu iizerinde gosterelim.

<t - + t t t + Say1 dogrusu

ORNEK 1.82

Gergek sayilar kiimesinde, -5 <2x - 1 <7 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulalim
ve say1 dogrusu lizerinde gosterelim.

Verilen esitsizligi ¢ozersek,

S<2x-1<7; 5+1<2x £7+1; -4<2x £8; -2<x <4 dir.

Gercek sayilar kiimesinde ¢oziim kiimesi, C = {x -2 <x <4, x € R} olur.

Coziim kiimesi, say1 dogrusu iizerinde asagidaki gibi gosterilir.

~—e } t t 1 t < Say1 dogrusu
4




